

抓细抓实各项防疫工作

坚决克服轻视、无所谓、自以为是等思想

仲音



当前全球疫情仍处于高位,全国疫情防控形势整体趋稳。截至5月6日,21个省份和新疆生产建设兵团全域为低风险地区,但仍存在疫情反弹风险。越是在这样的时刻,越要深刻认识国内外疫情防控的复杂性、艰巨性、反复性,保持战略定力,不麻痹、不厌战、不松劲,抓实抓细疫情防控各项工作。5月5日,习近平总书记主持召开中共中央政治局常务委员会会议,会议强调“要深刻、完整、全面认识党中央确定的疫情防控方针政策”,要求“坚决克服轻视、无所谓、自以为是等思想”。

必须充分认识到,我们面对的是一场百年不遇的传染病疫情,新冠病毒非常狡猾,毒株还在不断变异,我们对于新冠病毒和疾病机理的认识仍在不断深化的过程中,疫情带来的风险和威胁仍然存在。与其他毒株相比,奥密克戎变异株本身的致病性确实有所减弱,但其具有传播强、隐匿性强、无症状感染多等特点,更容易造成大范围的传播。且与流感相比,奥密克戎变异株传播率远高于流感,致病率尤其是病死率也达到流感的7至8倍,对高龄患者、合并严重基础病患者等特殊人群具有潜在严重威胁,绝非一些人想象的“流感化”。世卫组织新冠大流行突发事件委员会日前便再次敲响警钟,认定新冠病毒仍给公共卫生领域带来重大危险,各国绝不能放松警惕。正因为如此,我们对奥密克戎变异株对人类传播危害决不能等闲视之,必须坚决摒弃“奥密克戎流感论”,打破“不施加干预,病毒传播也会变慢”的幻想。

见兔顾犬、亡羊补牢,是为下策;积谷防饥、曲突徙薪,方为上策。从公共卫生角度和我国实际情况看,全人群都是奥密克戎变异株的易感人群,我国是一个有着14亿多人口的大国,老年人口数量庞大,一些大城市人口老年化率较高,且地区发展不平衡,医疗资源总量不足,资源配置不平衡。面

对新冠肺炎疫情的反复冲击,如果抱着无所谓态度,采取与病毒共存的所谓“躺平”的策略,医疗资源将面临严重挤兑风险,大量有基础病的患者、老年人、儿童、孕妇等人群的健康将会受到威胁,对经济社会发展也会产生严重冲击。倘若选择放开防控,势必错失抗疫的最佳时机,最终付出的代价会更高,损失会更大,后果更不堪设想。我们必须树立底线思维,充分认识到病毒的潜在危害性,对疫情扩散的风险始终保持高度警惕,坚决摒弃“新冠病毒共存论”。

疫情常态化防控不是孤立的政策,而是一套复杂的运行体系。在经历突发疫情应急围堵阶段、常态化防控探索阶段、全链条精准防控的“动态清零”阶段之后,当前,我国疫情防控进入到全方位综合防控“科学精准、动态清零”的第四阶段。这一阶段除了做到快速精准外,要更注重综合性,采取一些综合性的防控措施,进行有效组合和叠加,实行尽锐出击,采取最严格、最彻底、最坚决果断措施,阻止疫情社会面传播。在防控措施上,需要找准主攻方向,分清防控措施优先次序,第一时间把风险人群控制在管控范围内;在疫情处置组织管理上,需要更加协同高效,以快制快,确保核酸检测、流调、隔离转运和社区管控等各环节协调联动、各类信息并联。同时,必须深刻认识到,“动态清零”不是绝对的“零感染”,在实践中需要根据病毒的新变化、疫情的新情况,因时因势对防控措施不断优化升级。我们决不能有自以为是的心态,既防止形成防控“空挡”,又杜绝简单化、一刀切的做法,才能最大限度减少疫情对经济社会发展的影响。

疫情防控是一项非常具体的工作,任何松懈麻痹,任何降低要求,任何形式主义、官僚主义,都可能成为疫情发生的燃点,疫情扩大的风势,都意味着要付出几十倍甚至上百倍的代价。疫情尚未远去,大考仍在继续。以更加饱满的精神状态,发扬敢打硬仗、连续奋战的优良作风,咬紧牙关、攻坚克难,我们一定能早日战胜疫情,尽快打赢这场疫情防控攻坚战。

省市县联动、多部门协作,江苏——

提升防疫能力 快速处置疫情

本报记者 何聪 姚雪青

5月7日,在江苏省无锡市江阴市公安局数据流调中心,电话声、键盘敲击声此起彼伏,市疾控中心流调员顾敏华已连续20多个小时奋战在信息收集和线索整理工作一线。从5月3日零时到5月7日24时,江阴市累计报告阳性感染者215例。工作人员分线上线下两路,争分夺秒开展流调工作。

江阴市疫情发生后,省级流调专家队第一时间到达现场,迅速建立省、市、县纵向联合,多部门横向协作的流调溯源工作机制,细致严密排查重点人员和重点场所,做到1小时内研判初步轨迹,4小时内完成核心信息调查,24小时内完成流调报告。

7日,江阴市新冠肺炎疫情联防联控指挥部两次召开专题会议,研究重点管控区清零攻坚、隔离房间储备等工作;11时45分和19时30分,两次视频点调镇、街道疫情防控工作,对开展重点管控区清零攻坚、优化封控区管理等进行部署。

无锡市成立以市委常委为组长的核酸检测领导小组,构建“采、送、检、报”一体化工作和信息报送机制,并建立派驻检测质量监督员、数据上报信息员、标本转运协管员“三员驻点”制度,确保24小时内完成区域核酸检测。相关数据接入全省统一的新冠病毒核酸检测信息系统,实现报送、

查询一体化共享应用。

江苏省卫健委相关负责人介绍,今年春节以来,江苏省先后有12个设区市发生本土疫情。江苏省坚持“动态清零”总方针,局部疫情发现一起、扑灭一起,力争最短时间实现社会面清零。

省市联动,立体响应。每次疫情发生后,江苏省第一时间启动应急处置机制,成立省市联合应急指挥部,集中办公,实行市级统筹、县区抓落实的工作机制;实行立体化流调溯源工作机制,迅速精准开展全场景、全链条流调溯源。

关口前移,精准管控。针对奥密克戎变异株特点,利用疫情防控管理平台,加强跨省市之间风险人员的横向信息通报共享。在机场、火车站、高速公路服务区等人员集散地设置抗原检测点和核酸采样点。

环环紧扣,提升能力。江苏省突出流调排查、核酸检测、隔离管控、医疗救治等环节,调整更新应急处置能力项目清单。今年以来,江苏省新增每日核酸检测能力308万管,日最大检测能力达839.12万管,努力实现24小时内独立完成区域核酸检测目标;储备隔离点3138个、36.17万间;已建成方舱医院21家、床位17259张,在建方舱9家、床位5079张。

权威访谈

有条件有信心持续激发市场主体活力

访国家市场监督管理总局党组成员、副局长蒲淳

本报记者 林丽鹂

市场主体是经济的力量载体,保市场主体就是保社会生产力。当前,受多种因素影响,我国市场主体生存发展面临的困难和挑战增多。如何稳住市场主体,为他们营造良好的市场环境?如何稳定市场秩序、保障好人民群众生产生活?记者采访了国家市场监督管理总局党组成员、副局长蒲淳。

新设市场主体数量保持基本平稳,体现出我国经济强大的韧性和潜力

记者:今年以来,我国新设市场主体情况如何?下一步将采取哪些举措激发市场主体发展活力?

蒲淳:从市场主体登记注册数据来看,新设市场主体数量仍保持基本平稳,这是我国经济强大韧性和潜力的一个集中体现。

今年1至4月,我国新设市场主体在较大基数的基础上仍然实现了正增长,共新设898.7万户,同比增长0.7%。其中,日均新设企业达2.26万户,处于历史较高水平。截至4月底,我国有市场主体1.58亿户,仍保持10.5%的较高增速,为稳住宏观经济基本盘提供了有力支撑。

今年国家实施大规模留抵退税等政策,各有关部门实施一系列帮扶措施正在稳步见效,提振了市场主体信心。截至4月底,全国登记在册市场主体中企业4991.9万户,个体工商户1.06亿户,农民专业合作社222.4万户。

我国拥有全球最大最具潜力的超大规模市场,国家的支持政策力度在不断加大,市场主体的自适应能力也在不断增强。随着一揽子纾困帮扶政策落地见效,疫情逐渐得到有效控制,市场主体有望继续保持较高速增长。我们有条件有信心营造良好的市场环境,持续激发各类市场主体活力。

市场监管部门将着力做好以下工作:

一是持续营造市场化、法治化、国际化营商环境,着力稳定预期、增强信心。今年3月1日,市场主体登记管理条例正式实施,准入准营便利化程度大幅提升。我们将持续完善措施,优化技术支撑手段,最大程度降低市场主体制度性成本。

二是高标准深化“证照分离”改革,进一步放宽市场准入门槛。研究推动将更多的企业登记前置许可改为后置,更加便利企业领取营业执照,从事一般经营活动。

三是更大力度支持市场主体发展。深入分析各类市场主体,特别是个体工商户生存发展存在的问题,积极推动更多支持政策尽快出台。目前我们正在会同相关部门研究起草促进个体工商户高质量发展的意见措施。

四是结合当前疫情防控形势,有针对性地帮助市场主体解决实际困难。结合市场主体歇业制度改革,创新制度供给,帮助有经营意愿的困难市场主体实现暂时“休眠”,既减轻当前的成本负担,又为今后发展留住青山。

记者:今年以来,党中央、国务院加大了退税减税降费政策力度,市场监管部门将采取哪些举措减轻企业负担?

蒲淳:今年3月下旬,市场监管总局专门部署开展2022年涉企违规收费专项整治行动,聚焦社会关注度高、企业反映强烈的政府部门及下属单位、行业协会商会及中介机构、航运交通、水电气暖等领域,查深查透、坚决查处各类违规收费行为,进一步减轻企业负担,切实推动政策红利及时、足额传导至市场主体。

下一步,我们还将会同相关部门制定“三乱”问题整治方案,加大监督检查力度,更好促进稳增长、保就业、防通胀。同时,做好能源资源保供稳价和重点领域价格监管工作。强化大宗商品价格监测分析,依法查处哄抬价格违法行为。

我国市场运行总体平稳、量足价稳的态势将长期保持

记者:在国内疫情多点散发的情况下,市场监管部门如何稳定市场秩序,保障人民群众正常生产生活?

蒲淳:今年以来,受全球新冠肺炎疫情大流行、国内疫情多点散发以及国际复杂形势的影响,我国市场运行受到了大宗商品价格上涨、产业链供应链受阻、个别时段和地域商品价格有所波动等多重压力。但是更要看到,我国工业体系完备、产业门类齐全、市场主体规模庞大,具有充足的生产供应能力,我国市场运行总体平稳、量足价稳的态势将长期保持,当前遇到的一些问题和困难都是阶段性的、暂时的。

市场监管部门将密切关注当前市场运行的新情况新问题,采取有力措施,为各类市场主体和人民群众的正常生产生活营造平稳有序、安全可靠的营商环境。

一是全力维护价格秩序、促进保供稳价。研究出台关于查处哄抬价格违法行为的指导意见,聚焦涉疫产品和重点民生商品,加大价格执法检查力度,严肃查处借疫情防控之机囤积居奇、捏造散布涨价信息、哄抬价格等扰乱市场价格秩序的违法行为。

二是大力规范市场交易秩序。强化民生领域执法,部署开展“铁拳”行动。加强涉疫产品质量和价格监管,全力服务疫情防控大局。加大消费者权益保护力度。

三是进一步强化安全监管措施。针对食品、药品、特种设备、重点工业产品等领域,深入开展风险隐患排查治理专项行动,全面加强新冠病毒疫苗和防疫用药械质量安全监管,抓好重大活动服务保障,确保全年全域安全形势持续稳定,为党的二十大胜利召开营造良好环境。

加快建设全国统一大市场,深入实施公平竞争政策

记者:建设统一大市场对促进经济增长和高质量发展有何作用,市场监管部门将采取哪些措施?

蒲淳:近期,党中央、国务院印发了关于加快建设全国统一大市场的意见。超大规模市场正是我国经济发展和国际竞争的最大优势所在。着力构建新发展格局,必然要求破除封闭小市场、自我小循环,构建全国大市场、畅通国内大循环。下一步,市场监管总局具体要抓好以下工作:

一是聚焦强化市场基础制度规则统一,丰富市场监管领域制度供给。聚焦市场准入、公平竞争、信用监管和知识产权保护等领域,研究探索与成熟市场经济相适应的制度安排和政策供给,为市场主体提供稳定、公开、透明、安全、法治化、可预期的市场环境。

二是聚焦降低制度性交易成本,加快打造市场化、法治化、国际化营商环境。纵深推进市场主体准入准营退出制度改革,不断完善企业开办的各项便利化举措,持续释放改革红利,更好发挥营商环境改革对于稳定市场预期中的作用。

三是聚焦推进市场监管公平统一,深入实施公平竞争政策。针对市场主体、消费者反映强烈的重点行业和领域,加快清理废除妨碍统一市场和公平竞争的各种规定和做法,进一步规范不当市场竞争和市场干预行为,切实增强监管的稳定性和可预期性。

四是聚焦推进商品和服务市场高水平统一,着力提高商品质量安全和消费者权益保护水平。围绕产品质量安全重点领域,深化产品质量监管和市场秩序治理,切实增强人民群众放心消费的信心。

六万余名干部下沉社区抗疫一线

北京市重点区域排查管控再提速

本报北京5月8日电(记者朱竟若、王昊男)5月7日15时至8日15时,北京市新增本土新冠肺炎病毒感染者39例,新增2个高风险地区。连日来,北京市重点区域排查管控再提速,市领导分赴各区抗疫一线指导工作,6万余名市、区两级机关、国有企业干部下沉社区支援一线抗疫。

排查提速,深挖到底。当前,北京与疫情的较量正处于胶着状态,新发社会面病例是疫情防控的最大风险。在5月8日北京市召开的新型冠状病毒肺炎疫情防控工作新闻发布会上,北京市卫生健康委副主任李昂介绍,近期北京市组织了多轮核酸检测筛查,5月7日共筛查1552万人,筛出5管混采阳性。北京市把快的要求体现在防疫的各个环节,第一时间锁定风险点位和人员,管控到位,做到不失一处、不漏一人。朝阳区严格落实“一病例一专班”工作机制,坚持“24小时处置法则”,对出现病例的重点区域快速排查,深挖到底。房山区充分发挥“5+N”流调溯源机制作用,加快流调溯源和转运隔离,从发现阳性病例开始,第一时间管控、第一时间判定、第一时间转运、第一时间隔离。针对最新疫情,北京市坚持每日盘点,查找问题,举一反三,堵塞防疫漏洞。

重点区域,管控升级。严格规范,管住封(管)控区,朝阳区进一步提级管控措施,全区严格落实居家办公,区域内与民生保障无关的企业全部暂停,封控区实行区域封闭,全区临时管控区按照管控区管理。北京市疾病预防控制中心发布《封控区、管控区和防范区内人员防疫指引》,针对不同区域内人员,分别提出10至12条规定,要求封控区内人员,做到“足不出户”;管控区内人员,做到“人不出区、严禁聚集”;非必要不出门;防范区内人员,尽量做到“两点一线”,不参加聚集聚餐,不进入人员密集的公共场所。此外,对拿取物品、核酸采样、扔垃圾、居室通风,以及坐便器冲水和抽油烟机使用等,指引也进行了有针对性的严格规范。

目前,朝阳区正在加快研究制定关于继续加大中小微企业帮扶力度加快困难企业恢复发展的若干措施,拟推出18项帮扶措施,区属国有企业将率先对中小微企业减免房租。



走,给居民配药去

5月8日,上海市宝山区淞南镇的社区志愿者们前往淞南镇社区卫生服务中心,为居民代配药品。疫情防控期间,小区封闭管理,不少居民急需药品,社区及时组织志愿者为居民开展配送服务。

上图:志愿者在核对居民用药需求。左图:志愿者背着药准备返回社区。

王初摄(影像中国)

“90后、00后已成抗疫生力军。希望你们肩负青春责任,用‘坚持、坚守、坚定’守护人民健康。”

“同学们在疫情中不断思考、不断成长,提高责任意识、担当意识。”

5月3日晚,上海交通大学医学院学生寝室楼临时党总支举行线上党课,2020年曾驰援武汉的瑞金医院副院长陈尔真、毕宇芳恳切地和年轻的医学生们交流战疫感悟。

疫情防控大考面前,上海交大医学院的同学们挺身而出,成为抗疫一线的志愿者。

一部电话、一台电脑、一支笔、一张纸,不宽敞的宿舍成了“战场”。3月以

上海交大医学院学生积极参与志愿服务 “我们在成长,更加懂得珍惜、懂得奉献”

本报记者 姜泓冰

来,公共卫生学院研究生闫雨蒙与室友一起成为流调志愿者。校园里,这样的“临时流调办公室”还有很多,89名学主动请战,参与上海多个区的流调工作。

还有很多医学生成为“大白”志愿者。2021级临床检验诊断学研究生徐扬4月24日起为社区居民核酸采样,所在团队已完成16万余人次采样量。

3月9日到4月30日,95后外科学博士研究生潘文锋参与志愿服务50余天、近500个小时。维持核酸采样秩序、发放抗原试剂盒,制作抗疫小视频、编辑抗疫指南合集……“需要青年人出列的时刻,必须站出来!”

硕士研究生朱涵菁被封控在闵行区某小区,她主动请缨成为小区“家庭医生”,为被玻璃划伤的老人包扎伤口,为卡了喉咙的小朋友取出鱼刺……“多幸运,我们有个‘朱医生’。”居民们的话让她深受鼓舞。

博士研究生刘彦君是学校东7楼15层楼长,参与分发同楼层18间寝室、45名同学的一日三餐和防疫用品。有个同学出现焦虑情绪、引发过敏反应,她迅速向驻楼老师汇报,拿到所需药品,还时常与之交流,帮助缓解压力。

“经历特殊时期,我们在成长,更加懂得珍惜、懂得奉献。”2019级硕士研究生杨于权道出上海交大医学生们的心声:在前行中成长、历练,书写属于新一代的青春之歌。